



六月的心事

■ 李昌林

蓝花楹的夜夜开花迟 比不上凤凰花的 日日谢花早 太阳雨整天沉湎于 黄昏和早晨的抱厌里 只能见花谢 不能见花开

谁摊开火辣的阳光 晒干发霉的心事 谁裹着六月的飞花盈袖 把六月打包 挎着自己的影子 追赶季风上路

白云下的故乡

■ 李景中

故乡,你是被白云赶着的羊群 远远望去 你在自己的山地啃食青草 那些低头的 不是我的父辈 就是我的兄弟 不管他们活着,还是死去 都在专心啃食 而我,早已不在你身边多年 多年里一直像一个离开母亲 怀抱的婴孩儿

此的要核儿 此刻 多想回到群里,回到青草边 被你轻唤 接受你那软软的长鞭 和一座大山一样沉甸甸的光照

麦收时节

■ 贺红岩

麦收时节 金黄的麦地 以最诚挚的心意 奉献出生命的种子

大地的麦子 不再是葱绿的少年 像一位满目风霜的老者 等待季节的轮回

麦香穿越时空而来 飘荡在我的心中 仿佛有一种激情的力量 唤醒我的乡愁

想起父亲弯腰收割麦子 母亲蹲在地上捆扎 定格了一幅父母劳动的画面 让我感觉到心痛

生命的年轮里 父母以虔诚的心 耕种大地的麦田 守望一个丰收的年景

六月的麦子 正疯狂地生长 占据我思绪的高地 让我想家 女孩说,一个人 走得再远,也忘不了回家 的路。她悄悄地告诉我, 在她下班回家的路上,她 常把城市的路牌念成老家 绿皮火车经过的站牌。

我认识一个女孩,她出生在山西太行山区。小的时候,每天上午十点,老师准会把他们带到山坡上,看远处经过的一辆绿皮火车。老师告诉那女孩,从咱们这个山村,要坐上那辆远去的绿皮火车,需要走十几里山路到镇上,再坐上两个小时的长途车,才能到达县城。到了县城,就可以坐那辆绿皮火车了。女孩问,绿皮火车好玩吗?老师说,绿皮火车不好玩?

这个故事很能让人想到铁凝的 短篇小说《哦,香雪》。是的,香雪们 对从京城发过来的绿皮火车也是如 此的渴望。那个渴望是农业文明向 工业文明,也就是城市文明的渴望。 尽管那个瞬间只有几分钟,为了实 现它,香雪们要提前几十倍的时间 去等待,甚至上了火车后糊里糊涂 地等到下一站才能下来,然后他们 一路顺着铁轨往回走。这很像今天 的人们,从农村出来到城市打工,有 的赚到了钱,买了房子,娶了老婆, 有了孩子,成了名副其实的城里 人。当然,也有的人在城市里打拼 了多年,始终没有落住脚,最终一身 疲惫,带着空空的行囊,又回到农 村。只是,他们归去时,发现已经没 有了来时的绿皮火车。

我认识的那个女孩,先考到市里 的一所医护学校。在20世纪八九十 年代,农村的孩子,多数人的理想是 能考上医护学校,或者是师范学校, 只有极少的人能考上大学。在那些 年,不管多富多穷的农村,在村口常 贴有这样的标语:再穷不能穷教育, 再苦不能苦孩子。很多的村庄,不 同程度地都出台了教育奖励政策,



绿皮火车经过的地方

□ 红孩

如考上大学奖励 5000 元,考上研究 生奖励 2 万元,考上博士奖励 5 万元 等等。至于这些飞出去的学子日后 能否为家乡报效,没人考虑,也不必 考虑。人们更多关心的是荣誉。荣 誉,就是面子。面子,在中国人的心 里,是顶顶重要的,甚至可以等同于 生命! 前天早晨,我晨练后到街上的一

家早点铺子吃饭。这家早点铺子位 于繁华街道,打的幌子是安徽板面。 我看了看早餐内容,包子、油条、蒸 饺、豆浆、馄饨、小米粥、鸡蛋汤、茶鸡 蛋等,有十几种。我选择一碗馄饨、 半屉素包和一个茶鸡蛋。素包现成 的,馄饨需要煮一会。我让女服务员 把茶鸡蛋盛给我。说盛,因为那些茶 鸡蛋都泡在黑乎乎的五香茶汤里,不 能用手直接拿,得用勺子捞出来。服 务员表面很热情,她用勺子在锅里躺 了一下,貌似很平常很不经意,然后 将一个鸡蛋放进碗里。按说,这是一 个再寻常不过的过程。可是,当我看 到碗里的鸡蛋后不免愕然了,那鸡蛋 比乒乓球明显。我问服务员,你这是 剥过壳的吗?服务员说,茶鸡蛋不剥 壳,卤鸡蛋才剥。我又问,你这鸡蛋 明显比正常的鸡蛋要小很多,以我的 经验,一斤鸡蛋标准的通常是八个半 到九个,按你这个大小,一斤至少12 个。你卖两块钱一个,正常都是八个 半大小的,你卖这么小的怎么解释? 服务员见我说得很专业,就淡淡地 说,我从网上买来时就这么大。我见 服务员的态度不友好,就反驳道,你 不要把责任推到网上,明明是你的心 偏了。做买卖,重在诚实守信。你以 为多赚了那一圈鸡蛋,我少吃了一块 蛋白,这不重要,重要的是你让安徽

人丢了面子,让所有进城打工人丢了面子! 我说话的声音并不是很大,但足以让女服务员忏悔了。她含着眼泪,用勺子重新给我舀鸡蛋。我告诉她,鸡蛋我不要了。如果你要卖一块五一个,我可以买刚才那一个。

走出店门,我抬头看了一眼安徽 板面的招牌,心里想,这个卖早点的 夫妇是不是安徽大别山人?看他们 的年纪,应该是坐过绿皮火车的。可 我又想,坐绿皮火车出来的人,他们 并非全部如我认识的那个山西太行 山区的女孩,在上小学时就有当医生 当作家的理想,他们走出大山更多的 是想生活得更好,譬如在城里挣了 钱,盖大房子,让老人能吃好穿好能 看得起病,能让考上大学的孩子交得 起学费。而要挣到钱,就要出更多的 力气,也要懂得经营的技巧。即使他们采取的手段并不高级。像我遇到的茶鸡蛋以大换小、面条缺斤短两、搬家公司讹诈业主等等,这都不是偶然的小概率事件。在我的记忆里,山里人,或者说农村人,向来是和敦厚、善良、淳朴、诚实联系在一起的。然而,到了城市,生活节奏的加快,生活成本的提高,使人不得不穷则思变。

我并不认为所有的事情都要变。不要以为坐上高铁就成了现代人,也不要以为坐绿皮火车就低人一等。只要原来的初心不变,这个世界一定有永恒的东西存在。就如我家楼下社区诊所新来的小孟大夫,她三十出头,对待病人非常和蔼耐心,每天见到她都是一副笑脸。记得清明小长假过后的第一天,我去诊所开

药。往常去,也就两三个人,那天竟 一下子增加到十几人。有个中年人 不耐烦道,今天是怎么了?好像都定 了钟似的。小孟听罢,笑着说,大家 别着急,不是病人多,是我工作慢 了。小孟大夫的话,瞬间让嘈杂的诊 室安静下来。我仔细地看了一眼小 孟大夫,感觉她此刻是如此的美丽。 从简单的了解得知,小孟大夫是山东 人,从小在农村长大,我相信她也是 坐着绿皮火车走入城市,然后通过不 断地努力学习,直到研究生毕业。像 刚才出现的情况,如果是在汽车站, 或在某机关办事大厅,可能我们听到 看到的会是工作人员对他人的指责 埋怨,很少有人主动承担责任,检讨 自己工作的过失。想来,这就是人的 修养与境界有着本质的不同。

山西太行山区的女孩曾几度邀约我一起到她的家乡去玩。我说你已经到苏州、上海那样的城市生活多年了,咋还成天想着回老家呢?女孩说,一个人走得再远,也忘不了回家的路。她悄悄地告诉我,在她下班回家的路上,她常把城市的路牌念成老家绿皮火车经过的站牌,而终点站就是她家半山腰上的那孔已经多年没人居住的窑洞。

平静的湖面,宛

一缕清风,穿越

吉氏举人诗作

如一面明镜。蔚蓝的

天空下,一块石头,把

时空,从排塘山徐徐

而来。风儿轻轻地

翻开清代《崖州志》,

我怀着虔诚之心,与

里的"镜湖秋月",静

静地躺在家乡的怀

抱里。岁月沧桑,你

的模样,依然皎洁如

初,照亮游子的归乡

这部史书深情对话。

你的名字高高举起。

游记随笔

定南古城

我们是下午3点多到达定南。办理人住后,离吃晚饭还有一段时间,有文友建议到县城逛逛,便响应了。

出了宾馆大门,见右边的拐弯处有一大片玫红色的花,以为是三角梅,走近一看,是一朵朵有五片呈椭圆形状花瓣的花朵,盛开在绿叶间,其间也偶有粉色的,相互争妍。同行的文友说这是杜鹃花。这是我第一次见到杜鹃花,但知道杜鹃花,却是很早以前了。杜鹃花有一别名叫映

山红,电影《闪闪的红星》里有一首插曲叫《映山红》,我是从这首歌里知道映山红的。"若要盼得哟红军来,岭上开遍哟映山红……"没想到从20世纪七八十年代的歌里到现今的亲眼所见,时间的跨度,竟有几十年。

定南位于江西最南端,与广东是亲密邻居,被称为江西的"南大门"。

定南县城安静、整洁,越往老城的商区走,道路高低起伏越大,烟火气越浓。沿途时不时地看见一些标语,如"离领退休金的日子又近一年""想你的风还是吹到了定南"等,诙谐又亲切,觉得这是一座有温情的城。在串街走巷中,最吸引我的是水果,香蕉、菠萝、枇杷果、草莓都比海口便宜,尤其是10元一斤的草莓,红艳艳的,鲜嫩欲滴,煞是馋人,不尝尝,真对不起跨过山海来到定南的人。

在县城赏杜鹃花、尝草莓是我到定南的第一体验,它令我心情愉悦,对定南的行程充满了期待。

后来,随采风团到定南古城,才知 道我第一天逛的老城,是与新区相对 而言,真正的老城是定南老城镇老城村的莲塘,即客家古城。

被城墙围住的古城有迎阳、丰埠、 平成三个城门,分布在东、南、西三个 方向,北面是一座碉楼。古城内有县 衙、学署、寺庙、商铺、民宅等。我们从 丰埠门进入古城。穿过厚厚的拱形城 门,在左边的城墙脚下,看到镶嵌入城 墙里的一个有屋檐的长方形焚字炉。 焚字炉名为"敬惜字纸",意为写过的 纸不能随意丢掉,要收集起来,带到炉 前,虔敬地放入炉中焚烧。我曾写过 一首诗《敬畏》:一字一句斟酌着文字/ 生怕轻慢 或放错地方/弄痛了它们// 常常 难产的文字/胎死腹中/如骨骼 里的痛/密不透风//对文字的瘾/疗愈 的良药/把敬畏贴在心口//字与字的 遇见/连筋带骨的孪生。这首诗主要 是写我对文字本身应有的敬畏,而"敬 惜字纸"范围更广。现在电子版普及, 纸质用品减少,但每每用过的纸,常被 随意抛弃。"敬惜字纸"焚字炉,也是一 面镜子,古时候的读书人对文字及书 本的爱惜、虔诚,令我敬佩。

南门门前是一条街,两旁是挤挤 挨挨、古色古香、各具特色的店铺。街 的拐弯处,有一眼名叫"文昌"的古井, 据说古城还曾有个"文昌"书院。"文 昌"二字对我来说渊源太深了,天上有 文昌星,海南岛有文昌市,文昌市正在 建设全域航天城,文昌与太空的隐秘 关系,让人浮想联翩。而我祖籍文昌, 去年还写了一本《文昌是个好地方》的 书。所以,在千里之外的古城内,见到 "文昌"二字,我倍感亲切,迫不及待地 在井边留个影。此时,已近黄昏,余晖 暖暖,洒落街巷,给万物铺上了一层暖 色调,与土黄色墙面的民宅及悬挂着 的各种颜色、款式的物件,装点出一个 斑斓的活力满满的古城。

出了东门,即"迎阳门"。迎阳门对面是池塘,四周有民宿、酒家,有小桥流水。太阳已经西沉,放眼望去,华灯初上的古城,又是另一种风姿,另一种意韵。行走的人多了起来,卖小食的、冷饮的,各种工艺品门店也热闹起来。

生活是条河流,城里城外,生生忘息。



闲庭信步

树荫微凉

□ 程应峰

骄阳似火、酷暑难当的时分,走在路上,总会适时拣一处有树荫的地方歇一歇。这树荫的微凉,美如琼浆,给人一分人心入肺的安抚。

夏日,回乡下老家,总爱步人绿影婆娑的庭院。微凉的树荫下,听清风拂叶,飒飒作响,一庭清幽,勾动了无止境的人生遐想。那些久远的岁月,那些留香的故事,在悠长的时光隧道里,承载了多少悲喜,多少苍凉。轻捻过往,沧桑过耳,缕缕清凉之中,眷念的情愫如此绵长。

树荫下,斑驳而微凉的阳光,让人想起过往的时日,想起纯真的爱,纯真的美丽。那岁月深处无法亲近的距离,变得越来越遥远,越来越模糊,那分明是一个历经沧桑的人,唱给岁月的无言的忧伤。

在城市公园,有多少雕梁画栋, 有多少曲径通幽,有多少绿荫遮蔽, 又有多少可以感知,触摸的潭水,以 及微波荡漾、倒影迷蒙的绿树蓝 天。城市的快乐,不只是在树荫微 凉里展现,更多的,是在灯影斓珊的树影间尽情伸展,尽情绽放。

树荫微凉,营造出最惬意的夏日氛围,为一座城市留下了许多值得眷恋的时光。如果是一对情侣,坐在窗前,看到一片片清凉的树荫,心底又怎能不泛起一波一波的柔情蜜意。

微雨的日子,树荫下总有一处干白。这样的时候,巴不得走进这片干白的树荫。如古人一般,席地而坐,沽一壶酒,摇一柄扇,抚一回琴,发一会呆,让情感的桨橹划过岁月的彼岸,让思想的马匹在微雨时光里无羁无绊,无我忘我。正是"雨湿松阴凉,风落松花细。独鹤爱清幽,飞来不飞去。"如此想着,如此爱着,如此生活着,又有什么值得感伤丛生,流连顾盼?

暑气鼓荡,树荫微凉,何妨在 老树驻守处冥想?岁月如梭,白发 如织,已不是道离情、赠离歌的青 葱岁月,独有的是树荫微凉、雨落 亭前、柳丝拂面的斑斓时光。

父亲的后老伴

□ 熊勃

□ 熊荟蓉

父亲节前夕,我接到父亲的电话:"你明天回来吧。"

我说:"明天不是周末,不能回

都市表情

去啊。" "我和你张阿姨已经领证了。

明天请双方的子女一起吃顿饭。你要是忙,不回来也行。" "哪个张阿婕?"我蒙了

"哪个张阿姨?"我蒙了。 "就是今年照顾我的那个护工

是你张阿姨精心照料,我肯定到现在也没好利索。" "可……"我一时语塞。 父亲刚退休一个月,母亲就去 世了、我多次劝父亲找个后老供

啊!"父亲说,"正月摔了一跤,要不

父亲刚退休一个月,母亲就去 世了。我多次劝父亲找个后老伴, 他总是说:"我才不会自找麻烦呢! 一个人过多好!想吃嘛吃嘛,想去 哪玩去哪玩,乐得自在!"

父亲是市特殊人才,每月退休金一万八。他一个人过了十年,到处游山玩水,确实过得逍遥自在。事故发生在今年正月,父亲摔了一跤,摔断了一只胳膊一条腿。我这个独子在省城工作,没法照料。他

就请了个五十出头的护工阿姨,粗眉大眼,身板壮实,每天两百元。

之后,每次给父亲打电话,他都说护工照料得很好,让我不要担心, 专心管好自己的工作和家庭。没想 到现在,他竟然跟护工领证了,该不 会是被骗了吧?

翌日清晨,我就出发赶回市里的家。好家伙,一满屋的人!张阿姨的女儿、女婿、外孙、外孙女都在。父亲和张阿姨都穿着红色的唐装,喜气洋洋。

晚饭是在餐馆吃的。他们一大 家子有说有笑,我却怎么也开心不 起来。

晚餐后,他们回家去了。父亲和我留下来结账。我忍不住抱怨: "爸,我不反对你再婚,但妈是高级知识分子,你的后老伴总不能是个大字不识一箩筐的农村妇女吧?"

"农村妇女怎么啦?勤劳、朴实、会伺候人。"父亲说,"我现在是找老伴,能陪伴我老年时光。又不是传宗接代,颜值和知识有啥用?

子,紧紧搂在怀里。

没扬眉吐气过。"

"可知人知面不知心……"我欲言又止。

"你是担心我的财产吧?你成家立业了,没有后顾之忧。"父亲说,"城里的房子留给你,免得你将来回故乡没个落脚处。我打算去老家修个乡村别墅,三四十万就够了。我百年后,乡下的房子就留给你张阿姨。"

那一年离开家 乡,来不及与你道 别。乡愁的味道,与 日俱增。 一个云淡风轻的 日子,我沿着栈道环

湖

今夜, 皓月当空。你的灵魂, 清澈透明。我和一抹月光, 细细品读你的前世今生。

望楼河

从尖峰岭南麓走来,昼夜兼程,在坡毛 园转角。西南边,才 是家乡的方向。

回家的路,并不 遥远。可是,你经历了 坎坷,甚至是伤痛。 那些藏在岁月深处的 记忆,让你魂牵梦萦。

当年,岸边低矮 的小瓦房,早已不见 了踪影。一栋栋新 楼房,拔地而起。你 加快了回家的货货

加快了回家的步伐。 在望楼港,推开 家门的那一刻,浩瀚 的南海用母亲般的胸 怀,把心心念念的孩

你妈强势了一辈子,我在她面前就